2023.05.12 星期五 今日12版 第7695期

中国改革报为互联网新闻信息稿源单位

国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁在《党建研究》刊发署名文章

中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





改革网

中国发展改革微信

本报讯 记者荆文娜报道 日前,国家发展改革委党组书记、

主任郑栅洁在《党建研究》杂志刊 发署名文章《扎扎实实开展好主题 教育 推动发展改革工作再上新台 阶》。文章指出,习近平总书记在 学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想主题教育工作会议 上强调,要以这次主题教育为契 机,加强党的创新理论武装,不断 提高全党马克思主义水平,不断提 高党的执政能力和领导水平,为奋 进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇 毅前行,为全面建设社会主义现代 化国家、全面推进中华民族伟大复 兴而团结奋斗。国家发展改革委 要深入学习贯彻习近平总书记重 要讲话精神,认真落实党中央决策 部署,精心组织开展主题教育,努 力以高质量党建引领高质量发展, 为全面建设社会主义现代化国家 开好局起好步作出新的更大贡献。

文章表示,习近平总书记强调, 在全党深入开展学习贯彻新时代中 国特色社会主义思想主题教育,是 贯彻落实党的二十大精神的重大举 措,对于统一全党思想、解决党内存 在的突出问题、始终保持党同人民群 众血肉联系、推动党和国家事业发 展,具有重要意义。国家发展改革委 要深入学习领会、准确理解把握,进 一步强化对开展主题教育重大意义 的认识。

文章强调,习近平总书记的重 要讲话和党中央《关于在全党深入 开展学习贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想主题教育的意见》对主题教育进行了全面部 署,提出了明确要求,国家发展改革委要深入学习领会主题教育 的目标要求,做到"四个牢牢把握",确保在开展具体工作中不偏 向、不变通、不走样。第一,要牢牢把握开展主题教育的总要求。 第二,要牢牢把握开展主题教育的目标任务。第三,要牢牢把握 开展主题教育要解决的突出问题。第四,要牢牢把握开展主题教 育的重点举措。

文章表示,习近平总书记强调,中央和国家机关在党和国家治 理体系中处于特殊重要位置,离党中央最近,服务党中央最直接,对 开展好这次主题教育具有风向标作用。国家发展改革委将把开展 好主题教育作为重大政治任务,不断提高政治判断力、政治领悟力、 政治执行力,带好头、作表率,努力在以学铸魂、以学增智、以学正 风、以学促干方面取得实实在在的成效。一是持续强化理论武装 二是深入开展调查研究,三是突出抓好问题整改,四是扎实推进高 质量发展,五是切实办好民生实事。 (全文见2版)

国家产教融合创新平台 要完善顶层设计

本报讯 记者程晖报道 近日,国家产教融合创新平台 建设现场会在西安交通大学召 开。国家发展改革委党组成 员、副主任李春临,教育部党组 成员、副部长吴岩出席会议并 讲话,陕西省委常委、常务副省 长王晓出席并致辞。有关高等 院校、行业企业、地方政府部门 负责人作交流发言。参会人员 实地调研了西安交通大学储能 技术、医学攻关两个国家产教

融合创新平台建设情况。 会议指出,国家产教融合 创新平台建设是贯彻落实党 的二十大精神,推进教育、科 技、人才一体发展的重要实践, 是坚持"四个面向"推进科技创 新的重要载体,是深化产教融 合、优化高等教育结构的重要举 措,是实现"十四五"规划目标任 务的重要抓手。要深刻认识创 新平台建设的重要意义,准确把 握创新平台建设的功能定位,总 结运用好创新平台建设启动以 来形成的宝贵经验,压实工作 责任,优化工作机制,全力推动 创新平台建设高质量发展。

会议强调,要通过创新平 台深化顶尖高校与龙头企业合 作,协同开展人才培养、学科 建设、科技创新,打通基础研 究、应用开发、成果转移和产业 化链条,推动相关高校成为加速 创新驱动发展、催化产业技术变 革的重要策源地。要以共建国 家产教融合创新平台为纽带,以 服务国家战略需求为使命,不断 开辟发展新领域新赛道,塑造发 展新动能新优势,打造高质量发 展的新引擎。

会议要求,国家部委要完 善顶层设计,强化部署力度,进 一步完善领域布局、资金保障、 招生支持和创优激励。建设高 校要落实主体责任,强化建设 力度,系统提升学科培育、科学 研究、人才培养、课程建设能 力。地方部门要夯实发展基 础,强化支持力度,做好创新平 台与产业布局的衔接,并积极 加大投资支持和项目指导。合 作企业要密切协同创新,强化 融合力度,做好科研创新的"出 题人"、平台建设的"保障人"、 成果应用的"受益人"。

新闻热线:(010)81129157 本版编辑: 荆文娜 Email:crdzbs@163.com

中国品牌展现厚积薄发强大力量

《2023中国品牌发展趋势报告》显示,中国品牌正涌现一大批品质产品, 消费者对国货感知发生重大转变

□ 本报前方记者 王健生

从量变到质变,中国品牌成长呈现 消费与供给双重升级特征;中国品牌不 断提升产品品质与产品的丰富度,消费 者认可度均高于国际品牌;新型实体企 业在包括制造、农业、零售服务业在内的 实体经济中发挥重要作用。近年来,大 批拥有高质量发展能力、自主创新能力 的中国品牌取得高速成长。

5月10日,2023年中国品牌日在上 海启幕,中国发展改革报社联合京东消 费及产业发展研究院发布《2023中国品 牌发展趋势报告》。报告以产业发展为 "经"、以消费趋势为"纬",全面解析中国 品牌在供给侧结构性改革、高质量消费 及数字经济时代背景下中国品牌"转型 与升级"的发展特色。

中国品牌消费与供给双重升级

从量变到质变,中国品牌成长呈现 消费与供给双重升级特征。报告显示, 2019年至2022年在具备一定销售规模 的品牌中,国货商品的成交额增速(倍 数)比销量增速(倍数)高出1.2倍,人均 消费金额的增速超过70%,消费者在国 货商品上的花销持续提升,说明随着大 众消费结构的升级与变革,在2022年有 更多的高品质、高价值的中国品牌商品 受到了消费者的青睐。

同时,从品牌数及商品种类的增长来 看,2022年商品种类的增速高于品牌数, 更多中国品牌注重拓展自身的产品线,以 满足消费者的个性化与多元化需求。

"文化认同感"助推"国潮经济"

中国品牌通过深入洞察消费者需 求,不断提升产品品质与产品的丰富



消费者的关注。同时,随着购物渠道的多 元化发展,以老字号为代表的大量传统品 牌正迎来长足的发展,众多老字号产品也 实现了"破圈创新"。调研显示,75%的年 轻人对老字号创新产品感兴趣,消费趋势 也印证了这一点,大量年轻消费者会主动 选择老字号品牌产品。

"文化认同感"进一步助推"国潮经 济"。在中国品牌日的区域品牌创新发 展论坛上,京东集团副总裁曾晨分析认 为,随着中国品牌高速成长,国潮在消费 者、特别是年轻消费者中越来越强的影 响力,让更多企业更加重视在商品甚至 服务中加入中国元素。这也会进一步丰 富国潮商品,吸引更多消费者关注和认 可国潮,从而形成从供给侧到消费侧的 正循环。

本报前方记者 苗露 摄

国家发展和改革委员会

》2版

谋高质量发展新动能 探区域品牌建设密码

中国品牌发展国际论坛•区域品牌创新发展论坛成功举办

□ 本报前方记者 安 宁

加快品牌建设是我国经济转型升 级、迈向高质量发展阶段的内在要 求。近年来,随着我国不断深入推进 品牌建设工作,各地依托特色农业或 工业产业集群优势,打造出了一批特 色鲜明、竞争力强、市场信誉好的区域 品牌。从"家乡特色"到"城市名片", 这些区域品牌已成为体现地区经济活 力的重要象征。

5月10日是第七个中国品牌日。 这场盛会,已在一年又一年对中国品 牌的精心呵护和推广下,成为一扇观 察中国品牌发展的绝佳窗口。今年, 37个地方省区市、900余家地方遴选品 牌企业和38家中央企业来沪参展。活 动期间,2023年中国品牌发展国际论 坛也在上海世博展览馆同期举办。作 为12场分论坛之一的"区域品牌创新 发展论坛"座无虚席,从侧面显示出这 场论坛的受期待程度和含金量之高。

度,以进一步拥抱消费者。不管是创新

型产品的研发还是经典款产品的提质,

消费者认可度均高于国际品牌。报告显

示,传统节日和文化形成的国货消费日渐

盛行,这主要体现在食品类的消费上,除

传统经典口味之外,正月十五的玫瑰馅汤

圆、端午节的小龙虾粽子、中秋节的火腿

月饼等,各大食品企业从包装和口味上都

在不断研发新产品和新组合,吸引到更多

该论坛主题为"区域品牌赋能地方 经济高质量发展",由中国发展改革报社 主办,中国中小企业协会、中国广告协会、 中国青年企业家协会作为支持单位。中 国发展改革报社党委书记、社长徐强在主 持发言中强调,区域品牌建设呼唤长期主 义精神,而体系的构建与完善需要多方合 力,久久为功,有为政府、有效市场、有实 力的龙头企业三大关键要素不可或缺。 论坛现场,来自政府部门、学界、业界的 嘉宾也就品牌建设涉及的政策、行业、企 业等话题进行了深度探讨。



中国品牌发展国际论坛·区域品牌创新发展论坛现场

本报前方记者 苗露 摄

优中选优 打出家乡特色

如何高质量打造区域品牌? 国家 发展改革委产业司副司长龚桢梽出席 论坛并在致辞中指出,区域品牌建设首 先要尊重市场,从消费者的需求出发, 塑造符合市场期待的产品。其次要勇 于创新,从企业内生动力出发,实现产 业链转型升级。再次要汇聚力量,从 本地特色共建出发,引导区域品牌形

成合力。 2022年,国家发展改革委等七部门 联合发布的《关于新时代推进品牌建设 的指导意见》明确提出,"鼓励各地围绕 区域优势特色产业,打造竞争力强、美誉 度高的区域品牌,加强地理标志的品牌 培育和展示推广,提升区域品牌影响力 和产品附加值"。这是国家层面对区域 品牌建设指明的康庄大道,各地方则因 地制宜,蹄疾步稳开展品牌创建行动,取 得显著成效。

中国发展改革报社近年来在助力 区域品牌建设上积极探索,携手广东省 开平市从去年3月28日启动行政区品 牌培育建设以来,不到一年时间,已成 功打造了全国首个镇级行政区品牌"马 冈优品"和粤港澳大湾区首个县级行 政区品牌"开平优品",以及5个镇级行 政区品牌。

论坛上,广东省开平市委副书记、市 长陈小曼表示,行政区品牌在区域品牌 建设领域中是一项创新性、开拓性、探索 性的工作,意义重大,是解决区域品牌软 肋的重要突破口,是县域经济高质量发 展的重要路径,也调动了各方参与品牌 建设的积极性、主动性和创造性。

2022年"巫山脆李"品牌估值达 27.1亿元,四年蝉联全国李品类第一。重 庆市巫山县委书记曹邦兴介绍这一金字 招牌的品牌培育之路时表示,巫山立足资 源禀赋,坚持市场导向,全力推进品种培 优、品质提升、品牌打造和标准化生产。 在推动脆李产业一步步发展壮大过程中, 创建区域品牌是关键一招、重要一步。

释放引力 递出城市名片

随着当前城市发展进入品牌时代, 一批典型案例也涌现而出。去年10月, 山东省威海城市发展案例作为全球21 个示范案例之一,入选2022版《上海手 册:21世纪城市可持续发展指南》,供全 球城市研究借鉴。论坛上,威海市副市 长赵宝钢分享了威海"精致城市"品牌建 设及赋能城市高质量发展的情况。威海 市坚持以"人的城镇化"为核心,按照"产 城人"融合发展的思路来提升城市品质, 用精致的理念统领经济、文化、社会、生 态等方面发展,进一步擦亮"精致城市· 幸福威海"城市品牌。

陕甘宁蒙晋交界最具影响力城市、 世界一流高端能源化工基地、国家历史 文化名城、黄土高原生态文明示范区、 现代特色农业生产基地——陕西省榆 林市副市长杨扬在现场亮出五张特色 鲜明的"榆林名片"。杨扬说,近年来, 榆林市坚持以品牌建设引领新型工 业、现代农业、生态建设、区域经济高 质量发展,培育出一批兼容产业特性、 乡土特色、民族风情的优质品牌,区域 品牌赋能地方经济高质量发展取得积 极成效。